Andengradspolynomiets konstanter
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Skæring med y-aksen

Tangenthældning, der hvor parablen skærer y-aksen

Symmetriaksen er den x-værdi, hvor tangenthældningen er nul

Koefficienternes geometriske betydning
a) c er skæring med y-aksen.
b) b er tangenthældningen, der hvor parablen skærer y-aksen.
c) a er et mål for parablens krumning. Start i toppunktet, gå stykket 1 vandret ud og gå stykket a lodret op, hvis a er positiv.
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Opgave 1. Parablens koefficienter kan stables ovenpå hinanden
Begrund hvorfor andengradspolynomiets koefficienter kan stables ovenpå hinanden som vist nedenfor.

Opgave 2 
a) Vis generelt at c er skæring med y-aksen og b er tangenthældningen, der hvor parablen skærer y-akser.
b) Vis at x-koordinaten til parablens toppunkt ved at løse ligningen                                                  


c) Vis at 



hvor f er parablens forskrift og fortolk ligningen.


https://lru.praxis.dk/Lru/microsites/hvadermatematik/hem1download/kap8_Projekt_8.1_Andengradspolynomier_og_andengradsligningen.pdf
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Satning 1: Betydningen af koefficienterne a, b og c i et andengradspolynomium

plx)=a-x*+b-x+c.

Betydningen af a:

Fortegnet for a:

Hvis a er negativ, vender parabelgrenene nedad (parablen er sur)
Hvis a er nul, er der ikke tale om et andengradspolynomium. Grafen
udarter da til en ret linje.

Hvis a er positiv, vender parabelgrenene opad (parablen er glad)
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aneg.

Stgrrelsen af a:

Hvis a ligger teet pa 0, er krumningen lille og parablen derfor meget flad.

Hvis a ligger langt fra 0, er krumningen stor og parablen derfor meget
smal

Betydningen af b:

Koefficienten b angiver parablens haeldning omkring skaeringspunktet
med y-aksen. Sammen med koefficienten a kontrollerer b ogsa

placeringen af symmetriaksen for parablen, der er givet ved x:—ﬁ.

Fortegnet for b:

Hvis b er negativ, er andengradspolynomiet aftagende omkring
skaeringspunktet med y-aksen.

Hvis b er nul, er haeldningen omkring skaeringspunktet nul og parablen
skaerer y-aksen i sit toppunkt.

Hvis b er positiv, er andengradspolynomiet er voksende omkring
skaeringspunktet med y-aksen.
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Betydningen af c:
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Koefficienten c angiver skaeringspunktet med y-aksen.
Fortegnet for c:

Hvis c er negativ, skaerer parablen y-aksen under x-aksen.

Hvis c er nul, gér parablen gennem koordinatsystemets
begyndelsespunkt (0,0).
Hvis c er positiv, skaerer parablen y-aksen over x-aksen.
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c neg.
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Pvelse 6:
Hvor ligger parablens toppunkt i forhold til y-aksen, hvis a og b har samme fortegn? Hvor ligger det, hvis a og b har
modsat fortegn?
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